

## Υπόθεση δημοκρατίας η ενδυνάμωση της ψυχικής υγείας

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ:



▶ **Άμεσα στη Βουλή  
το νομοσχέδιο  
για την ψυχιατρική  
μεταρρύθμιση**

» Για «επανεκκίνηση» της ψυχιατρικής μεταρρύθμισης με «νέους όρους» έκανε λόγο ο υπουργός Υγείας Ανδρέας Ξανθός, που παρουσίασε το επικείμενο νομοσχέδιο κατά την εισήγησή του στο 2ο Mental Health Conference.

Βασική στόχευση της πολιτικής ηγεσίας είναι η «ομαλή μετάβαση από την ασυλικού τύπου περίθαλψη στην αξιόπιστη φροντίδα των χρόνιων ψυχικά ασθενών σε κοινοτικού τύπου δομές, στην ανάπτυξη της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Ψυχικής Υγείας και στη διασφάλιση των δικαιωμάτων και της αξιοπρέπειας των ασθενών».

Η δημιουργία ενός «ενιαίου και ολοκληρωμένου δημόσιου συστήματος υπηρεσιών ψυχικής υγείας στη βάση της τομεοποίησης και του κοινοτικού προσανατολισμού και η ταυτόχρονη αποδυνάμωση του ρόλου των ψυχιατρικών νοσοκομείων ως μονάδων μακροχρόνιας νοσηλείας

ψυχικά ασθενών, είναι όρος για την οριστική εγκατάλειψη της ασυλικής - ιδρυματικής ψυχιατρικής».

### Βασικά σημεία του νομοσχεδίου

Το πρώτο βήμα στην κατεύθυνση αυτή είναι η αλλαγή της διοικητικής δομής του συστήματος ψυχικής υγείας. Αναφερόμενος στα βασικά σημεία του νομοσχεδίου, ο Ανδρέας Ξανθός σημείωσε:

Επιχειρείται «αποκέντρωση της διοίκησης των υπηρεσιών ψυχικής υγείας με τη δημιουργία Περιφερειακών Διοικήσεων Τομέων Ψυχικής Υγείας, αποδίδονται για πρώτη φορά αποφασιστικές αρμοδιότητες στις περιφερειακές αυτές διοικήσεις και σε όλα τα επίπεδα διοίκησης συμμετέχουν εκπρόσωποι των Δημόσιων Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας και των Οικογενειών τους με δικαίωμα ψήφου».

Επιπλέον, «η συγκρότηση των επι-

τροπών είναι δημοκρατική και αντιπροσωπευτική, ενώ στις Τομεακές Επιτροπές συμμετέχουν για πρώτη φορά εκπρόσωπος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης», καθώς και εκπρόσωπος των δομών Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας και «θωρακίζονται τα δικαιώματα των ασθενών, καθώς σε κάθε Τομέα Ψυχικής Υγείας συγκροτούνται Επιτροπές Ελέγχου Προστασίας των Δικαιωμάτων των Δημόσιων Ψυχικής Υγείας».

### 300 μόνιμες προσλήψεις

Έχουν δρομολογηθεί 300 περίπου μόνιμες προσλήψεις επαγγελματιών ψυχικής υγείας και έχουν ήδη προκηρυχθεί οι πρώτες 94 θέσεις ψυχιάτρων - παιδοψυχιάτρων, ώστε να καλυφθούν τα πιο επείγοντα κενά. «Μετά από πολλά χρόνια προβλήθηκαν θέσεις και για τα νοσοκομεία αυτά, που είχαν δραματικά αποστελεωθούν», σημείωσε ο υπουργός.

### Εξασφαλισμένη οικονομική βιωσιμότητα

Εξασφαλίστηκε επίσης, για πρώτη φορά, η οικονομική βιωσιμότητα του συστήματος, καθώς η χρηματοδότηση όλων των υπηρεσιών ψυχικής υγείας γίνεται πλέον από τον τακτικό κρατικό προϋπολογισμό. «Έχουμε παρουσιάσει επεξεργασμένο και κοστολογημένο το σκέλος του σχεδίου δράσης της ψυχικής υγείας και το σχέδιο έτυχε της έγκρισης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής», επεσήμανε.

Το θέμα της πρόστισης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των ασθενών αποτελεί κεντρική προτεραιότητα του Υπουργείου. «Έχουμε προχωρήσει σε συνεργασία με το υπουργείο Δικαιοσύνης στην εκπόνηση Σχεδίου Προεδρικού Διατάγματος για την υλοποίηση της ένταξης του Ψυχιατρικού Κορυδαλλού στο ΕΣΥ και τον μετασχηματισμό του σε σύγχρονο Ψυχιατρικό Τμήμα» ση-

μείωσε, ενώ στην τελική φάση βρίσκεται και το σχέδιο τροποποίησης του Άρθρου 69 για τους «ακαταλόγιστους» ασθενείς.

Τέλος, ο υπουργός τόνισε ότι «η ενδυνάμωση της Ψυχικής Υγείας και το προσδεδειγμένο πρόταγμα της ψυχιατρικής μεταρρύθμισης» είναι «σοβαρό πολιτικό ζήτημα άρσης κοινωνικών ανισοτήτων και 'μεροληψίας' υπέρ των αδύναμων». Είναι «υπόθεση σεβασμού ανθρωπίνων δικαιωμάτων, αξιοπιστίας του κοινωνικού κράτους, πολιτισμού και δημοκρατίας».

ΜΑΡΙΑ ΚΑΛΥΒΙΩΤΟΥ

## Κατάθλιψη και αυτοκτονίες αποδεκατίζουν τον πληθυσμό

Αυξήθηκαν οι αυτοχειρίες στη χώρα. Το 36% των πολιτών στα όρια της φτώχειας. ■ 16

## Με κατάθλιψη 500.000 Έλληνες, ενώ αυξήθηκαν κατά 35% οι αυτοκτονίες

**ΞΕΠΕΡΑΣΑΝ** τους 500.000 οι ασθενείς με κατάθλιψη στη χώρα μας το 2015, ενώ οι αυτοκτονίες έχουν αυξηθεί κατά 35%, με θύματα κυρίως τους άνδρες, που δεν αντέχουν τον επιπτώση της ανεργίας και της φτώχειας. Την ίδια ώρα, διεθνείς έρευνες δείχνουν ότι κύριοι λόγοι αυτοκτονίας είναι τα χρέη και η κατάσχεση οικίας.

Τα παραπάνω συγκλονιστικά στοιχεία ανέφεραν στις ομιλίες τους η αναπληρώτρια καθηγήτρια Ψυχιατρικής στην Ιατρική Σχολή Αθηνών Μαρίνα Οικονόμου και ο Πέτρος Σκαπινάκης, αναπληρωτής καθηγητής Ψυχιατρικής στην Ιατρική Σχολή των Ιωαννίνων, στο πλαίσιο του 2ου Φόρουμ για την Ψυχιατρική Υγείας (2ο Mental Health Conference), που πραγματοποιήθηκε χθες στην Αθήνα.

Σύμφωνα με την κυρία Οικονόμου, οι αυτοκτονίες είναι ένας από τους πέντε δείκτες ψυχικής υγείας, ενώ υπάρχουν πλέον μελέτες που εισάγουν τον

όρο των «οικονομικών αυτοκτονιών»: «Στοιχεία της ΕΛ.ΣΤΑΤ. δείχνουν ότι περίπου το 36% του πληθυσμού στην Ελλάδα αγγίζει τα όρια της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού. Μετά την εισαγωγή των μέτρων λιτότητας στην Ελλάδα σημειώθηκε ραγδαία αύξηση των αυτοκτονιών κατά

35%, ειδικότερα σε άνδρες, άνεργους και εργαζόμενους, παραγωγικής ηλικίας». Ο κ. Σκαπινάκης είπε ότι το 8% του πληθυσμού της χώρας πάσχει από

διάφορες ψυχικές διαταραχές: «Το 2015, οι ασθενείς με κατάθλιψη στην Ελλάδα ξεπέρασαν τους 500.000, φτάνοντας τα μέγιστα μιας πολύ μεγάλης πόλης».

Αναφερόμενος στο νέο νομοσχέδιο για την ψυχιατρική μεταρρύθμιση, ο υπουργός Υγείας Ανδρέας Ξανθός τόνισε ότι βασίζεται στη δημιουργία ψυχιατρικών δομών στις Περιφέρειες και πως έχουν ήδη δρομολογηθεί 300 προσλήψεις ψυχιάτρων.

**Ρίτα Μελά**

**Κύριοι λόγοι αυτοχειρίας, κατασχέσεις και χρέη, με θύματα άνδρες**



**ΤΟ «ΚΑΡΑΒΑΝΙ** της Υγείας» ακολούθησαν χθες περίπου 3.000 γιατροί, νοσηλευτές και εργαζόμενοι του ΕΚΑΒ, που πραγματοποίησαν πορεία με οχήματα από το Νοσοκομείο «Αγιος Ανδρέας» έως τη γέφυρα Ρίου - Αντιρρίου, διαμαρτυρόμενοι για τα προβλήματα του ΕΣΥ. Φτάνοντας στη γέφυρα, οι διαδηλωτές έριξαν στη θάλασσα πανό με τις φωτογραφίες του Αλέξη Τσίπρα και υπουργών.

● **Φάρμακα:** Σαράντα δραστικές ουσίες, εκ των οποίων κάποιες υπάρχουν σε αρκετά φαρμακευτικά σκευάσματα, περιλαμβάνει ο κατάλογος του ΕΟΦ με τα φάρμακα που δύναται να πωλούνται πλέον και από σούπερ μάρκετ. **Σελ. 6**

## Αναλγητικά, αντιόξινα, αντιισταμινικά στα ράφια των σούπερ μάρκετ

Της **ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ**

**Γνωστά** αντιπυρετικά - αναλγητικά, όπως η ασπιρίνη και το ντεπρόν, σκευάσματα για πόνους μυών και αρθρώσεων, για πονόλαιμο, αντιισταμινικά που χρησιμοποιούνται για τσιμπήματα εντόμων, αντιόξινα, δερματολογικά φάρμακα για έρπη και στοματικά διαλύματα για μύκητες περιέχει, μεταξύ άλλων, ο κατάλογος με τα φάρμακα που θα μπορούν να πωληθούν και στα σούπερ μάρκετ.

Χθες ο ΕΟΦ ανάρτησε στην ιστοσελίδα του τον Ενδεικτικό Κατάλογο Δραστικών Ουσιών φαρμακευτικών προϊόντων που

δύνανται να χαρακτηριστούν φάρμακα γενικής διάθεσης (ΓΕ-ΔΙΦΑ), ώστε να πωλούνται και εκτός φαρμακείων. Ο κατάλογος περιλαμβάνει 40 δραστικές ουσίες, εκ των οποίων κάποιες υπάρχουν σε αρκετές δεκάδες φαρμακευτικά σκευάσματα. Είναι ενδεικτικό ότι υπάρχει δραστική ουσία για γαστροπροστασία που κυκλοφορεί σε περίπου 30 διαφορετικά σκευάσματα. Επίσης, στον κατάλογο περιλαμβάνονται και η μορφή-περιεκτικότητα και οι συσκευασίες που πρέπει να έχουν τα προϊόντα προκειμένου να πωλούνται από τα σούπερ μάρκετ. Με βάση τον κατάλογο αυτόν,

**Στην ιστοσελίδα του ΕΟΦ αναρτήθηκε ο κατάλογος με τα σκευάσματα που δύναται να πωλούνται και εκτός φαρμακείων.**

οι φαρμακευτικές εταιρείες που έχουν προϊόντα με τις συγκεκριμένες δραστικές ουσίες μπορούν να καταθέσουν στον ΕΟΦ αιτήσεις αλλαγής του τρόπου διάθεσης των προϊόντων τους από «φάρμακα για τα οποία δεν απαιτείται

ιατρική συνταγή» σε «φάρμακα για τα οποία δεν απαιτείται ιατρική συνταγή - Γενική Διάθεση». Πάντως, ο ΕΟΦ ανοίγει παράθυρο και για ένταξη και άλλων δραστικών ουσιών στα εν δυνάμει ΓΕ-ΔΙΦΑ. Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση του ΕΟΦ, οι φαρμακευτικές εταιρείες δύναται να υποβάλλουν σχετικές αιτήσεις και για φαρμακευτικά προϊόντα δραστικών ουσιών εκτός καταλόγου, οι οποίες και θα αξιολογούνται κατά περίπτωση.

Υπενθυμίζεται ότι τον περασμένο Ιούλιο είχε υπογραφεί η υπουργική απόφαση που όριζε τους όρους και τις προϋποθέσεις

διάθεσης φαρμάκων και εκτός σούπερ μάρκετ. Το υπουργείο Υγείας είχε ήδη από τότε έτοιμη την εισήγηση ειδικής επιτροπής για τα σκευάσματα που θα μπορούσαν να πωλούνται και εκτός φαρμακείων. Η πρώτη λίστα εξετάστηκε από την Επιστημονική Επιτροπή του ΕΟΦ, η οποία και κατέληξε στον «ενδεικτικό κατάλογο δραστικών ουσιών» που δημοσιοποιήθηκε χθες. Η δημιουργία του θεσμικού πλαισίου για την πώληση φαρμάκων εκτός φαρμακείου αποτελεί και ένα από τα σημεία της εν εξελίξει δεύτερης αξιολόγησης από τους δανειστές.

ΔΥΟ ΓΙΑΤΡΟΙ ΚΑΙ ΕΝΑΣ ΤΡΑΥΜΑΤΙΟΦΟΡΕΑΣ

### Τρεις συλλήψεις για «φακελάκι»

**Στη σύλληψη** δύο γιατρών και ενός τραυματιοφορέα μεγάλου δημόσιου νοσοκομείου της Αθήνας που, σύμφωνα με καταγγελίες, ζήτησαν «φακελάκι» από ασθενή προχώρησαν χθες άνδρες της Ελληνικής Αστυνομίας.



## «Νοσηλεία» στο σπίτι αθόρυβα επί 15 χρόνια

► Tns **ΙΩΑΝΝΑΣ ΣΩΤΗΡΧΟΥ**

**ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ ΚΑΤΙ ΠΟΛΥ** σημαντικό: δωρεάν νοσηλεία στο σπίτι και υπηρεσίες υγείας σε συνανθρώπους μας που ανήκουν στις ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού. Και μάλιστα την προσφέρουν αθόρυβα εδώ και 15 χρόνια, έχοντας φροντίσει την υγεία εκατοντάδων ασθενών, από τότε που μια ομάδα εθελοντών, εργαζόμενων στον χώρο της δημόσιας υγείας -γιατροί, νοσηλευτές, διοικητικοί υπάλληλοι- εντόπισαν την ανάγκη για υποστήριξη των ανθρώπων που έβγαιναν από το νοσοκομείο και χρειαζόνταν κατ' οίκον νοσηλεία.

Αυτή τη στιγμή η «Νοσηλεία» έχει φτάσει να εξυπηρετεί περίπου 75 οικογένειες, που τις εκπαιδεύει στη φροντίδα του ασθενή τους κάθε χρόνο, ενώ υπολογίζουν ότι βλέπουν περίπου 30-40 ασθενείς μνηνιάως, πραγματοποιώντας από μία μέχρι 12 επισκέψεις στον καθένα τον μήνα. Παράλληλα, έχουν αναπτύξει και άλλες ανθρωπιστικές δραστηριότητες: από δωρεά φαρμάκων, ορθοπεδικού και υγειονομικού υλικού μέχρι δωρεάν εξετάσεις σε συνεργασία και με άλλες ΜΚΟ, αλλά και επισκέψεις για να ταΐσουν και να φροντίσουν ασθενείς που δεν έχουν κανέναν στον κόσμο, στο Νοσοκομείο Παμμακάριστος.

«Μέχρι σήμερα έχουμε εξετάσει πάνω από 900 ασθενείς πρόσφυγες, ενηλίκους και παιδιά, αλλά η κύρια δραστηριότητά μας είναι να βοηθήσουμε ασθενείς που πάσχουν από νοσήματα που τους καθιστούν κλινήρεις και δεν μπορούν να περπατήσουν για να πάνε στο νοσοκομείο, οπότε

θα αναγκαστούν είτε να καλέσουν ασθενοφόρο είτε να φωνάξουν ιδιώτη γιατρό, ένα κόστος στο οποίο πολλοί ασθενείς δεν μπορούν να αντεπεξέλθουν», μας λέει η Ολγα Παπαδοπλιπούλου από τη διοίκηση της «Νοσηλείας». Σχεδόν ο ένας στους τέσσερις ασθενείς που επισκέπτονται πάσχει από χρόνιο νόσημα, με αποτέλεσμα να τον εξυπηρετούν για διάστημα που υπερβαίνει τον χρόνο, ενώ έτυχε να έχουν ασθενή τον οποίο φρόντιζαν για 14 χρόνια.

Στην «ανεξάρτητη κοινωφελή

οργάνωση», όπως αυτοσυστήνονται στη «Νοσηλεία», πλέον απασχολούνται και δύο εργαζόμενοι, ενώ μπορεί να έχει περίπου 1.000 μέλη, ωστόσο μόνον οι 300 είναι οικονομικά εντάξει, καταβάλλοντας σταθερά τις συνδρομές τους. «Οι εθελοντές μας όμως είναι πολύ περισσότεροι και εναλλάσσονται. Λειτουργούμε ανεξάρτητα, δεν μας χρηματοδοτεί το κράτος, ενώ τα έσοδά μας προέρχονται από τις εκδηλώσεις, τα προγράμματα που αιτούμαστε, εταιρείες και ιδρύματα».

Μια τέτοια εκδήλωση για τη στήριξη του έργου της «Νοσηλείας» θα πραγματοποιηθεί σήμερα στο Αμφιθέατρο του Λεοντείου Λυκείου Πατνσιών (Νεϊγύ 17,

Ανω Πατήσια) στις 8.00 μ.μ.: πρόκειται για μια μουσική βραδιά στην οποία θα συμμετάσχουν η μεσόφωνος Αλεξάνδρα Γκράβας με τον πιανίστα Πέτρο Μπούρα, η μικτή νεανική χορωδία του Λεοντείου Λυκείου Πατνσιών και οι μουσικοί Μαργαρίτα Ναστούλη, Βασίλης Σωκράτους και Δανάη Βρίτσιου. Περισσότερες πληροφορίες για τη «Νοσηλεία» στο [www.nosilia.org.gr](http://www.nosilia.org.gr)



**Εκδήλωση για την ενίσχυση της λειτουργίας της μη κερδοσκοπικής οργάνωσης που προσφέρει δωρεάν υπηρεσίες σε περίπου 75 οικογένειες γίνεται σήμερα στη Λεόντσιο Πατνσιών**

**» Για τις οροθετικές**

Η αναβίωση της συγκλονιστικής ιστορίας των συλλήψεων και της διαπόμπευσης με τη δημοσιοποίηση φωτογραφιών οροθετικών γυναικών το 2012 με πρόσχημα

την «προστασία της δημόσιας υγείας» επί υπουργίας Ανδρέα Λοβέρδου είχε προγραμματιστεί για χθες στις δικαστικές αίθουσες. Ωστόσο, η δίκη έντεκα εξ αυτών των γυναικών που περιμένουν να δικαιωθούν αναβλήθηκε για τις 15 Νοεμβρίου. Εν όψει της εκδίκασης της υπόθεσής τους ο πρόεδρος του ΚΕΕΛΠΝΟ, αν. καθηγητής Θεόφιλος Ρόζενμπεργκ, και το Δ.Σ. του ΚΕΕΛΠΝΟ εξέφρασαν με ανακοίνωσή τους την αμέριστη συμπαράσταση και υποστήριξή τους στην υπεράσπιση των δικαιωμάτων των γυναικών αυτών, με στόχο την ηθική και ουσιαστική αποκατάστασή τους στην κοινωνία. Το ΚΕΕΛΠΝΟ «υποστηρίζει την ευαίσθητη αυτή κοινωνική ομάδα και βρίσκεται αρωγός στα ιατρικά και κοινωνικά προβλήματα των ευπαθών ομάδων με γνώμονα την προαγωγή και προστασία της Δημόσιας Υγείας».

**ΝΤΑ.Β.**

ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟΙ - ΣΩΜΑΤΕΙΑ - ΦΟΡΕΙΣ

## Σε Αθήνα και Πάτρα συνεχίστηκαν χτες οι κινητοποιήσεις

**Οι τεράστιες ελλείψεις σε προσωπικό - χρηματοδότηση και οι απολύσεις των επικουρικών τα ζητήματα αιχμής**

**Μ**ε κινητοποιήσεις σε Αθήνα και Πάτρα συνεχίστηκαν χτες οι παρεμβάσεις των υγειονομικών και των σωματείων τους με επίκεντρο τα προβλήματα των δημόσιων νοσοκομείων και δομών Υγείας.

Το μεσημέρι, σωματεία των εργαζομένων σε νοσοκομεία της Αττικής οργάνωσαν κινητοποιήσεις στην 1η και 2η

Υγειονομική Περιφέρεια (ΥΠΕ), με αίτημα αιχμής την πρόσληψη μόνιμου προσωπικού και έκτακτη χρηματοδότηση. Από τις συγκεντρώσεις οι υγειονομικοί κατήγγειλαν τις απολύσεις των επικουρικών γιατρών και απαίτησαν τη μονιμοποίησή τους. Στις διαμαρτυρίες συμμετείχαν η ΕΙΝΑΓΠ, που είχε προκηρύξει στάση εργασίας, και η ΟΕΝΓΕ. Αντιπροσωπείες συνδικαλιστών και εργαζομένων συναντήθηκαν με εκπροσώπους των διοικήσεων των ΥΠΕ, χωρίς να λάβουν καμία ουσιαστική απάντηση στα αιτήματά τους.

Με πορεία έφτασε έξω από την 1η ΥΠΕ το Σωματείο Εργαζομένων στον «Ευαγγελισμό». Μιλώντας στους συγκεντρωμένους ο πρόεδρος του, και αντιπρόεδρος της ΕΙΝΑΓΠ, **Ηλίας Σιώρας**, κατήγγειλε ανάμεσα σε άλλα ότι στον «Ευαγγελισμό», όπως και σε άλλα νοσοκομεία, υπάρχουν εργολαβικοί εργαζόμενοι που είναι απλήρωτοι για δύο και τρεις μήνες. Το αίτημα για άμεση καταβολή των δεδουλευμένων και πληρωμή της μισθοδοσίας χωρίς καθυστερήσεις μεταφέρθηκε και στον διοικητή της ΥΠΕ.

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στο πρόβλημα της Ψυχιατρικής κλινικής του «Ευαγγελισμού», που ενώ μπορεί να φιλοξενήσει μέχρι 20 ασθενείς, νοσηλεύει αυτήν τη στιγμή πάνω από 50 περιστατικά, σε συνθήκες που προκαλούν κινδύνους για το προσωπικό και τους νοσηλευόμενους. Υπογραμμίζοντας την ανάγκη για έκτακτη επιχορήγηση των νοσοκομείων, έφερε το παράδειγμα του φαρμακείου, που έχει διαθέσιμο 1 εκατ. ευρώ για το επόμενο δίμηνο ενώ χρειάζονται περίπου 5 εκατ. ευρώ. Σε αντίστοιχη θέση βρίσκονται όλα τα νοσοκομεία.

Τέλος, ο Ηλ. Σιώρας κατήγγειλε τις απολύσεις των επικουρικών γιατρών, αντιπροσωπεία των οποίων, έχοντας συγκροτήσει Επιτροπή Αγώνα, πήρε μέρος στις συναντήσεις. Για το ίδιο ζήτημα, η ΟΕΝΓΕ προετοιμάζει πανελλαδική κινητοποίηση.

### Κινητοποίηση στην Πάτρα

Επίσης χτες, διαδήλωσαν στην Πάτρα σωματεία εργαζομένων στα νοσοκομεία και τις μονάδες Υγείας της Πελοποννήσου και της Δυτικής Ελλάδας, στο πλαίσιο κινητοποίησης που αποφάσισε η ΠΟΕΔΗΝ. Μεταξύ άλλων, συμμετείχαν εργαζόμενοι και σωματεία από την Πάτρα, την Αμαλιάδα, την Κόρινθο, τη Λευκάδα, την Αρτα και τα Γιάννενα. Η πορεία ξεκίνησε το πρωί από το Νοσοκομείο «Άγιος Ανδρέας» και κατέληξε το μεσημέρι στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο του Ρίου, ενώ σταμάτησε και στα γραφεία της 6ης ΥΠΕ.

Στην κινητοποίηση συμμετείχαν οι **δυνάμεις του ΠΑΜΕ**, στα μπλοκ των σωματείων αλλά και πίσω από το πανό του ΠΑΜΕ Υγείας - Πρόνοιας. Ανάμεσα σε άλλα, πρόβαλαν μια σειρά διεκ-



δικήσεων, για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα νοσοκομεία της περιοχής: Απαίτησαν να μην κλείσει το Νοσοκομείο Θώρακος στην Πάτρα, καταδίκασαν το γεγονός ότι οι προσλήψεις μόνιμου προσωπικού σε Λευκάδα και Πρέβεζα είναι μηδενικές, διεκδίκησαν να σταματήσει το καθεστώς της κοινής

εφημέρευσης των Νοσοκομείων Αμαλιάδας - Πύργου, Αγρινίου - Μεσολογγίου και Πρέβεζας - Λευκάδας.

Στην κινητοποίηση συμμετείχαν επίσης οι **Συνεργαζόμενες Συνταξιοδικές Οργανώσεις της Πάτρας**, αντιπροσωπείες σωματείων και φορέων. Μάλιστα, οι συνταξιοδικοί, φθάνοντας έξω από το ΙΚΑ, έκαψαν συμβολικά τις επιστολές - πρόκληση του υπουργείου Εργασίας, για τις μειώσεις στις επικουρικές συντάξεις. Στη διαδήλωση πήρε μέρος και ο δήμαρχος της πόλης, **Κώστας Πελετιδής**, μαζί με αντιπροσωπεία της δημοτικής αρχής.

### Συνεχίζονται - κλιμακώνονται οι πρωτοβουλίες

Με τρίωρη στάση εργασίας (11 π.μ. - 2 μ.μ.) και συγκέντρωση στην πύλη του νοσοκομείου «υποδέχονται» σήμερα οι εργαζόμενοι στο **Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο Ηρακλείου (ΠαΓΝΗ)** τον υπουργό Υγείας, που θα βρεθεί στο νοσοκομείο στο πλαίσιο προγραμματισμένης επίσκεψης στο Ηράκλειο.

Στην κινητοποίηση, που έχει αποφασίσει το Σωματείο Εργαζομένων στο ΠαΓΝΗ, θα συμμετάσχουν επίσης τα Σωματεία Συνταξιοδίκων ΙΚΑ και ΟΑΕΕ, Οικοδόμων, Ιδιωτικών Υπαλλήλων, Εκπαιδευτικών στην Ιδιωτική Εκπαίδευση, οι Αγροτικοί Σύλλογοι Ασπερουσιών, Αρχανών Ηρακλείου και Καζαντζάκη, οι Ομάδες Γυναικών της ΟΓΕ, αλλά και το Σωματείο ενάντια στο στίγμα και στην προκατάληψη για τις ψυχικές διαταραχές «Υπέρβαση».

Επίσης, κινητοποίηση διοργανώνουν τη **Δευτέρα 7/11** στη **Θεσσαλονίκη**, στις 6.30 μ.μ., έξω από την κεντρική πύλη του ΑΧΕΠΑ, τα **Σωματεία Εργαζομένων των Νοσοκομείων «Θεαγένειου» και «Ιπποκράτειου»**, το **Σωματείο Εργαζομένων Ιδιωτικών Κλινικών και Εργαστηρίων Β. Ελλάδας** και η **Ενωση Εμπορούπαλλήλων Θεσσαλονίκης**.

Οι **Λαϊκές Επιτροπές Αιγάλεω και Χαϊδαρίου** και **μαζικοί φορείς από την Αγία Βαρβάρα**, τη **Δευτέρα 7/11**, στις 7 μ.μ., θα πραγματοποιήσουν πορεία και συγκέντρωση έξω από το **Γενικό Νοσοκομείο Δυτικής Αττικής** (πρώην «Λοιμωδών») στην Αγ. Βαρβάρα. Ταυτόχρονα, η **Λαϊκή Επιτροπή Αιγάλεω** καλεί σωματεία και φορείς από όλη τη Δυτική Αθήνα σε σύσκεψη για το συντονισμό της δράσης στο μέτωπο της Υγείας την **Παρασκευή 11/11**, στις 7 μ.μ., στο παράρτημα του Συνδικατού Οικοδόμων (Ελλης και Αδριανουπόλεως 5, Αιγάλεω).

Τέλος, κινητοποίηση στο υπουργείο Υγείας οργάνωσαν την **Παρασκευή 18/11** **σωματεία και φορείς της Ικαρίας**, που συνεχίζουν τις παρεμβάσεις τους για τα μεγάλα προβλήματα της Υγείας στο νησί.



## Έρευνα: Έως το 2030 τα περιστατικά καρκίνου του μαστού θα έχουν διπλασιασθεί

**Ο** αριθμός των γυναικών που θα διαγνωσθούν παγκοσμίως με καρκίνο του μαστού, αναμένεται σχεδόν να διπλασιασθεί έως το 2030, φθάνοντας τα 3,2 εκατομμύρια ετησίως, από περίπου 1,7 εκατομμύρια σήμερα, αν δεν ληφθούν επείγοντως μέτρα.

Επίσης, οι διαγνώσεις του καρκίνου του τραχήλου εκτιμάται ότι θα αυξηθούν κατά τουλάχιστον 25%, ξεπερνώντας τις 700.000 ετησίως έως το 2030.

Αυτό εκτιμούν τρεις νέες επιστημονικές μελέτες, που δημοσιεύθηκαν στο ιατρικό περιοδικό «The Lancet» και επισημαίνουν ότι η επιβίωση ή όχι μιας γυναίκας με γυναικολογικό καρκίνο (μαστού και τραχήλου μήτρας) εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από το πού ζει, καθώς μεταξύ των χωρών υπάρχουν τεράστιες διαφορές.

Κάθε χρόνο πάνω από δύο εκατομμύρια γυναίκες διαγιγνώσκονται και περίπου 800.000 πεθαίνουν από αυτά τα δύο είδη καρκίνου διεθνώς.

Όμως ο έγκαιρος εμβολιασμός των κοριτσιών έναντι του ιού HPV, ιδίως στις φτωχότερες χώρες, θα μπορούσε να αποσοβήσει 600.000 θανάτους μέσα στην επόμενη τετραετία.

Δύο στους τρεις θάνατοι από καρκίνο του μαστού και εννέα στους δέκα θάνατοι από καρκίνο του τραχήλου της μήτρας συμβαίνουν σε χώρες χαμηλού και μεσαίου



εισοδήματος, σύμφωνα με τις μελέτες, που θα παρουσιασθούν στο Παγκόσμιο Συνέδριο Καρκίνου στο Παρίσι.

Ο καρκίνος του τραχήλου θα μπορούσε να προληφθεί σχεδόν πλήρως με τον εμβολιασμό όλων των 12χρονων κοριτσιών.

Οι δύο αυτοί καρκίνοι σκοτώνουν σχεδόν τριπλάσιες γυναίκες κάθε χρόνο, από ό,τι όλες μαζί οι επιπλοκές της κύησης και του τοκετού.

Η πενταετής επιβίωση, μετά τη διάγνωση

καρκίνου του μαστού, κυμαίνεται σημαντικά από περίπου 50% στην Ινδία και τη Νότια Αφρική, έως πάνω από 80% στις ανεπτυγμένες χώρες της Ευρώπης, τις ΗΠΑ, την Αυστραλία κ.α.

Όμως και εντός της Ευρώπης είναι αισθητές οι διαφορές, καθώς το προσδόκιμο πενταετούς επιβίωσης κυμαίνεται από 86% μεταξύ των γυναικών καρκινοπαθών στη Σουηδία έως 66% στη Λιθουανία.

ΠΗΓΗ: ΑΠΕ-ΜΠΕ